

# LA VOZ DE SOLLER

LA VOZ DE SOLLER Franqueo concertado  
Sr. Jefe de la Biblioteca Provincial  
PALMA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle del General Moia núm. 27.—SOLLER (Baleares) —Teléfono núm. 32

NUMERO SUELTO: 15 CTS.

## Interesante interviu con D. Juan Galmés

que fué Delegado General en Suiza del Partido Nacionalista Español (Legionarios de España) que acaudilló D. José M.<sup>a</sup> Albiñana

En el pasado número de LA VOZ DE SOLLER se publicaron unos artículos en memoria del inolvidable luchador derechista y Jefe del Partido Nacionalista Español (Legionarios de España) Dr. Albiñana, que a principios del Movimiento libertador de España fué asesinado por los bolcheviques madrileños en unión de otros preclaros personajes.

Los citados artículos fueron publicados a indicación de un estimado paisano nuestro D. Juan Galmés Campomar, gran amigo de Albiñana y Jefe del Partido de éste en la colonia española de Suiza. Ello me indujo a interviuar al Sr. Galmés en la seguridad de que tendría algo interesante que contarnos, y me propuse que su conversación fuese la primera de la nueva serie que, si Dios quiere, me propongo publicar.

Cuando yo conocí a Juan Galmés fué el ocaso de la Dictadura de Primo de Rivera. Era un gran admirador del llogor-gobernante, y al caer tan egregia figura, Juan Galmés, desde Suiza, donde había por razones comerciales, rompió las contras quienes haciendo buen retrán, se cebaban con el caído.

Desde entonces ha llovido muchas cosas. Se han escrito páginas de gloria y páginas de vergüenza en la Historia de nuestra amada España. Hubo verdaderos trastornos nacionales que conmovieron la patria, y al encontrar de nuevo a Galmés, éste seguía pensando lo mismo: antes era monárquico por esencia y valencia; gran patriota y por ende enemigo acérrimo del separatismo regional; un español cien por cien.

Yo sé que durante esos pasados años consecuencia de Galmés no resultó mera. Su amor a España no fué platónico. Trabajó mucho en Suiza, y cuando José M.<sup>a</sup> Albiñana con sus vates Legionarios fundó en nuestra patria el Partido Nacionalista Español, túron que nombrarse en varias naciones delegados generales, y Juan Galmés fué elegido para ocupar tan honroso cargo en Suiza.

El nombramiento era en realidad motivo de legítimo orgullo para nuestro paisano, pero dadas aquellas circunstancias, debía producirle grandes molestias y no obstante resistió estoicamente. Digamos lo que él nos dice:

—Empecé a tener acendrada simpatía por el Dr. Albiñana al leer sus patrióticos artículos que desde América publicaba en A. B. C. de Madrid. Cuando me que Albiñana—cuya patriótica trayectoria yo había seguido con interés profundo—había fundado en Madrid el Partido Nacionalista, con sus fuerzas de legionarios (legionarios) y en forma tal que me parecía a ser el precursor del fascismo español, yo le escribí adhiriéndome, y en agosto, en 18 de Diciembre de 1930 recibí una carta en la que con gran sorpresa mía se me nombraba Delegado General del Partido en Suiza.

—Desde cuando es Vd. nacionalista? —Este sentimiento es innato en mí. Yo nacionalista... O quizás, si usted quiere crecer con este sentimiento al conocimiento de los patrióticos conceptos que continuamente vertía mi difunto padre, de las vibrantes arengas patrióticas que nos dirigía nuestro maestro D. Antonio Ferrer Fanals, aprovechando cualquier oportunidad que una lección o conmemoración histórica le deparase.

—¿Qué ambiente reinaba en la colonia española de Suiza, cuando su nombramiento? —Había de todo. Yo ante el nombramiento, saqué fuerzas de flaqueza, escribí y hice imprimir un manifiesto salido de lo más hondo de mi corazón y junto a una hoja de adhesión y ejemplares de discursos de Albiñana hice sendas entregas a todos o casi todos los españoles residentes en la república helvética.

—¿Y sucedió...? —Su redacción que la circular o manifiesto recibido de muy diferentes maneras, en número de bastantes, contestó adhiriéndose y reconfortándose

con frases de aliento. Otros no contestaron. Los hubo que me devolvieron el sobre y su contenido como si fuera remesa de leproso, y otros llegaron a más: al devolverme mi envío, volcaron en él, en frases escritas, conceptos mortificantes, insultos y groserías. Ello no me sorprendió, pues no es de extrañar si se tiene en cuenta que la mayor parte de la colonia española en Suiza está formada por catalanes, y ya sabemos los sentimientos antiespañolistas, o su bajo nivel españolista de gran parte de estos señores. Y eso sin contar los que eran comunistas o anarquistas.

—¿Salvó los escollos? —Mi actuación me ocasionó bastantes contratiempos: Me granjeé un gran caudal de odios de algunos de aquellos foragidos. Establecieron un servicio de espionaje en mi propia casa valiéndose de algunos empleados traidores, y de ideas disolventes, y en los que yo tenía puesta toda mi confianza.

—¿Lo había previsto? —Yo ya preví que la tarea sería dura pues sabemos que no hay rosas sin espinas. Pero la empresa era noble. Quería contribuir a libertar España de aquellas funestas pandillas de caciques y demagogos masónico-marxistas, que ya empezaban a predominar. No me impulsaban deseos de conquista. Quería unir mi obra a la de aquellos que como yo sacrificaban su íntima tranquilidad para libertar a nuestra amada patria económica y militarmente de las huellas extranjeras. Quería reivindicarse el rango preeminente de potencia a que es acreedora España por la extensión de su territorio y su número de habitantes, por su prodigiosa riqueza natural y en fin por su brillantísima historia.

—Mientras tanto en Madrid, los Legionarios del Partido intensificaban su labor. El Secretario D. José Monedero, me escribía en 3 de Febrero de 1931, pocos meses antes de la proclamación de la República, una carta en la que me enteraba de muchos incidentes ocurridos en Madrid, y que tenían el privilegio de entusiasmarme a mí y a mis correligionarios suizos. He ahí algunos párrafos: (1)

«Con su carta del 28 llegó el cheque y la lista de donativos con sus adhesiones. Huelga decirle que se dio cuenta inmediata a nuestro caudillo Dr. Albiñana el que me ordenó diera a Vd. las más expresivas gracias.»

«¿Cuál no fué mi sorpresa al abrir el sobre y hallar el manifiesto editado por Vd. en Suiza. Antes que leerlo fué el presentarlo a nuestro querido Jefe Dr. Albiñana y todos en derredor admirábamos a Vd. sin conocerle, por su probado entusiasmo. En junta espontánea, como le dije prestidita por el señor Doctor, quedó patente el voto de gracias al español lejano que está con nosotros y como nosotros laborando por la patria. Celebramos pues el acierto en elegir nuestro Delegado en Suiza, entusiasta y patriota como buen legionario.»

«Al repartir el día 4 a nuestro periódico "El Legionario" tuvimos un encuentro en pleno Paseo de la Castellana con los elementos revolucionarios o mejor dicho de la F.I.E. Ellos vendían su semanario y nosotros el nuestro. El día que tenía que venir, lo teníamos previsto y esquina a la calle de Lista, se entabló una verdadera batalla.»

«A una voz de ¡a ellos! se levantaron las portras de los Legionarios espantando a los pajarracos de la FUE y el que no levantó el vuelo le rompimos las alas para que caninara hacia la casa de socorro.»

«La Providencia quiso que ni un solo golpe fuera para nosotros, in-

(1) Hay que recordar que esta carta se escribió pocos meses antes de advenir la República.

cluso a los guardias que sable en mano intentaban poner orden, los dejamos parados con nuestro grito oportuno: ¡Viva el Rey! ¡Viva España!»

«Esta semana no hemos tenido periódico, y parecía no íbamos a tener nada que hacer, pero surgió la protesta estudiantil y aquí se dió leña dos días en plena Universidad, y en Sevilla y Zaragoza (sobretudo en Sevilla) también funcionaron las portras haciendo callar al enemigo.»

«A todo esto, he de añadir el último éxito que se logró anoche.»

«Un buen grupo de Legionarios salió camino de la Universidad Central, donde tienen la Secretaría, los estudiantes de Derecho de la FUE. Iban con ánimo de tomar por asalto dicha oficina y ¡vaya si la tomaron!»

«Allí no quedó nada. Les cogimos los ficheros, documentos, sellos, etc., etc. Ahora estamos bien informados y otra batalla en nuestro haber.»

«Sería interminable la odisea Legionaria, pero ya que la prensa silencia esas actividades he tenido la satisfacción de anticipárselas.»

»Pero no toda la correspondencia que recibía era tan halagüeña. Ahí tiene una esquellita recibida por correo, desde Beziere, donde de seguro la hizo echar algún anarquista catalán en Suiza. Era de fecha 13 Septiembre 1931 (después de implantada la República): (1)



«Hevent sapigut que anaves a Marsella acompanyar la teva dona, ja he traspassat la notícia a n'els meus amics, ells vendran a separarte. Ens cal seguir tots els passos que fan els difamadors de la República.»

«Un que et coneix com a traïdor de les idees llibertaries. ¡Guerra a tots vosaltres!»

—Ya en plena república, sus sicarios se desbordaron contra los Legionarios a los que trataron de extinguir, encarcelando multitud de veces al jefe de tan brillantes legiones o falanges, Dr. Albiñana y principales partidarios, internando el primero en las Hurdes, donde contrajo una gravísima enfermedad, todo lo cual impidió el feliz desarrollo de su organización.

—Ultimamente abrumado por su edad y continuas persecuciones, y viendo que además José A. Primo de Rivera, Ruiz de Alda y otros jóvenes patriotas, proseguían su misma finalidad, considerándoles más apropiados cedió el puesto e ingresó al bloque de Renovación Española, colaborando asiduamente con el malogrado Calvo Sotelo.

—Los Legionarios de España adoptaron como insignia la legendaria Cruz de Santiago, que luego fué igualmente adoptada por el bloque monárquico de Renovación Española.

—Desde entonces mi actuación casi se ha limitado a la prensa. En LA VOZ DE SOLLER que tan meritoria y valiente campaña hizo en defensa de la patria y de la religión, en toda ocasión y especialmente en los momentos de más peligro, publiqué muchos artículos de polémica y de acendrado monarquismo. Uno de ellos Más monárquico que nunca publicado cuando los rojos españoles, amparados por la república gallebana, nos valió grandes amenazas a mí y al Director de LA VOZ. Afortunadamente los dos estábamos ya «entrenados» en recibir los embates de aquella gente y no nos afectaron en lo más mínimo.

—Actualmente me hallo encuadrado en la gloriosa Falange Española Tradicionalista y de las JONS que acaudilla nuestro invicto Generalísimo Franco. Son mis deseos de colaborar activamente a la obra regeneradora de España para que

(1) «Habiendo sabido que ibas a Marsella a acompañar a tu esposa, ya he traspassado la noticia a mis amigos, quienes vendrán a esperarte.—Me cabe seguir todos los pasos que dan los difamadores de la república.—Uno que te conoce como traïdor a las ideas llibertaries. ¡Guerra a todos vosotros!»

### NORMAS E IDKARIO

#### Los militantes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

«La Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. es una orden militar. Sus tres votos son: de Patriotismo, de obediencia y de espíritu de sacrificio. Se ingresa en ella voluntariamente, pero en ella no podrán convivir los tibios ni los transeúntes. Será inútil buscar en esta orden ni una facilidad para el exhibicionismo, ni una escalera para el encumbramiento, ni una diversión para los ociosos. Hacerse militante de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. es entregar todos los actos útiles de la vida para un servicio sagrado: el de España.»

El Militante nunca deberá actuar con iniciativa propia. Las órdenes de los jefes llegados al mando por méritos contrastados son siempre buenas, y desde luego mejores que las ocurrencias personales. Por tanto, únicamente servirá con perfección a sus ideales si cumple o transmite en todo momento y estrictamente las órdenes recibidas.

El valor es una cualidad tan imprescindible y propia de todo hombre integro y normal como la honradez y la lealtad. Sólo alardean de valientes aquellos que no lo son. Ningún Militante exhibirá espontáneas ostentaciones de valor, como ninguna persona decente frecuenta las manifestaciones verbales de su honradez.

En los momentos precisos pondrá de manifiesto su valentía con la misma seguridad, pero también con la misma sencillez, con que dejará—por ejemplo—de cometer trampas en el juego.

El militante, animado por la íntima satisfacción que nos produce el cumplimiento de los deberes y el servicio de los ideales, acometerá sus empresas con constancia y agilidad alegre y deportiva, pero en las actuaciones públicas, y muy especialmente en los actos de propaganda, sabrá revestirse de seriedad imperdurable.

Evitará las vociferaciones y aplausos que puedan confundir a las huestes de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. con las mercenarias claqueadoras del estilo liberal. Y sólo levantará sus VIVAS cuando en un ambiente hostil o desconocido pueda interpretarse su silencio como falta de convicción o exceso de prudencia.

Si la provocación o agresión le obligan al empleo de la fuerza, aquilatará en lo posible el modo de utilizarla; la violencia individual sólo se justifica si su ejecución puede acarrear un riesgo; cuando trate de castigar un insulto, el militante impondrá la sanción rotunda e instantánea que evita la impunidad, pero nunca se ayudará para ello de la ventaja numérica ni abusará sañudamente de su superioridad física. Y sólo recurrirá a las armas cuando la defensa propia o la grave y peligrosa dificultad de la empresa, aconsejen conminatoriamente a ello.»

Del volante "Normas de conducta a los Militantes"

(Delegación Local de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. — Sóller.

esta sea Grande, Libre e Imperial yocupe el mundo el puesto que por su rangole corresponde.

Después de estas manifestaciones he dado fin a la entrevista que espero habrá gradado a mis simpáticos lectores.

LIRIO

### El Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé a sus asociados

Obligado por la campaña de difamación de que es objeto el "Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé" por ciertas personas que solo de nombre son agrí cultores, y también para evitar que sus socios, en sus tres ramas de propietarios, colonos y obreros se vean objeto de amenazas y bajas coacciones, hace constar:

1.º Que fué fundado en 1899 con el nombre de Sindicato Agrícola Sollerense por el benemérito hijo ilustre de esta Ciudad Rdo. D. José Rullán Pbro. adelantándose en muchos años a la Ley de Sindicatos Agrícolas españoles; y al promulgarse la Ley de Sindicatos Agrícolas de 1906 solicitó y obtuvo el ingreso en dicha ley. Fué refundido en 1919 bajo el nombre que tiene en la actualidad, para adaptar su Reglamento a las normas dictadas por S. S. el Papa León XIII en su Encíclica "Rerum novarum".

2.º Que en sus 38 años de existencia ha laborado siempre en beneficio de la justicia social entre patronos y obreros agrícolas, así como entre propietarios y colonos, como lo demuestra el haber sabido evitar hasta el presente todos los conflictos sociales agrícolas que en Sóller hayan podido apuntar, con unas normas de justicia y de convivencia tales, que han hecho fuese solicitado su recto juicio y buen criterio por otros Sindicatos Agrícolas y por particulares de Mallorca, habiendo demostrado en dicho período, su experiencia y su sentido cristiano y práctico de los asuntos sociales-agrícolas.

3.º Que su preocupación constante ha sido la revalorización de los productos del campo y la protección a la pequeña propiedad, como ha dado prueba en sus diferentes campañas, y con la protección y ayuda aportada a la creación del Sindicato Agrícola "Tafona Cooperativa" en beneficio exclusivo del modesto agricultor.

4.º Que su protección a la agricultura y el agricultor ha sido siempre constante, abarcando todas las formas, desde las cam-

pañías de divulgación del empleo de abonos químicos en sus diversas fórmulas para cada cultivo; hasta el empleo racional de formas alimenticias del ganado, divulgando el aprovechamiento de la algarroba, de valor depreciado, en combinación con cereales y leguminosas trituradas y molidas, por lo cual y a beneficio de sus socios tiene montado un molino expreso en colaboración con la "Tafona Cooperativa"; sin descuidar el asunto de la lucha contra las plagas del campo en todas sus formas solicitando constantemente en provecho de los agricultores la ayuda valiosa del Servicio Agronómico y del Ayuntamiento de Sóller, cuya ayuda moral y material o económica el Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé agradece una vez mas y sinceramente en nombre de los Agricultores. No ha descuidado tampoco el asunto económico-agrario, teniendo al efecto montado desde 1919 una Caja Rural, que ha prestado excelentes servicios a la agricultura. También tiene montado el seguro sobre accidentes del trabajo, cuyos beneficios han sido probados innumerables veces por los obreros agrícolas y los patronos de Sóller.

5.º Que este Sindicato habiendo sido siempre totalmente apolítico, está completamente dentro de las normas dictadas por la Junta Técnica del Estado bajo las órdenes del Caudillo, el Generalísimo FRANCO como se puede ver en la orden del 23 de Junio de 1937 publicada en el "Boletín Oficial" del Estado de fecha 24 del mismo mes n.º 249, y reproducido en el "Boletín Oficial" de la provincia del día 3 de Agosto de 1937 n.º 11.026 que copiamos a continuación y que textualmente dice:

Orden 23 de Junio de 1937

#### Junta Técnica del Estado

Sindicatos Agrícolas

Autorizando el funcionamiento de éstos (Boletín Oficial del Estado 24 Junio número 249).

El Decreto núm. 131 de la Junta de Defensa Nacional prohíbe, en su artículo primero toda actuación sindical de carácter político, lo cual ha dado lugar a numerosas consultas de agricultores que desean sindicarse. Y siendo de suma conveniencia la sindicación agrícola, que en modo alguno tiene el carácter político que requiere la referida prohibición, está Presidencia, a propuesta de la Comisión de Agricultura y Trabajo agrícola, dispone:

Artículo único: Las restricciones establecidas en el Decreto núm. 131 de la Junta de Defensa Nacional, se entenderá no alcanzando a las Asociaciones, Cooperativas y Sindicatos agrícolas, por lo que, en lo sucesivo, se

admitirá y tramitará normalmente la documentación que los agricultores y ganaderos presenten para la constitución de los referidos organismos...

El Decreto núm. 131 de 25 Septiembre 1936.—Partidos Políticos dice en su artículo 1.º.—Quedan prohibidas, mientras duren las actuales circunstancias...

6.º Que desmiente rotundamente lo que por varios individuos se viene propagando, sin ninguna clase de pruebas ni fundamento referente a nuestra intervención en el envío de una partida de 4 toneladas de sulfato amónico...

7.º Que denunciará a las Autoridades competentes todas las difamaciones y atropellos de que somos objeto de parte de individuos que no han comprendido que los momentos actuales, según acertadísimas disposiciones del Generalísimo...

Nuevo Comandante Militar de Baleares

Orden General del día 5 de Octubre de 1937—II T., en Palma de Mallorca I MANDOS.

Con esta fecha se hace cargo del mando de estas Islas el Excmo. Señor General de Brigada Don Enrique Cánovas Lacruz, cesando de Comandante General de Baleares, el Excmo. Señor General Don Trinidad Benjumeda del Rey.

S. E. mañana a las 11 horas 30 minutos recibirá en su despacho oficial a los señores Jefes de los Cuerpos Milicias, Aviación, Servicios y Dependencias militares de esta Plaza lo mismo que Guardia Civil y Carabineros.

El traje será el reglamentario para presentaciones.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

II. ALOCUCION DE DESPEDIDA Al cesar en el día de hoy en el mando de estas Islas, por Decreto de S. E. el Generalísimo, me despido de vosotros, soldados mallorquines, con el dolor de alejarme de quienes han convivido conmigo durante largos meses...

Vosotros, arma al brazo habéis montado la guardia de las islas durante el tiempo de mi mando. Yo he visto partir a nuestros hermanos, a los que iban a los frentes de batalla a defender a España en forma más brillante y heroica que vosotros. Pido a Dios que el lazo espiritual, fuerte y perdurable, que con Baleares me une, pueda materializarse, encontrándome en el frente con aquellos afortunados hermanos vuestros a quienes les cupo la honra de ir a combatir por España y por el Caudillo.

Seguid perseverantes vuestro camino de laboriosidad, unión y disciplina, con los nervios tensos y la voluntad firme, dispuestos a saltar sobre la fiera enemiga a una voz del Caudillo y al grito de ¡Arriba España ¡Viva Franco! que como despedida os lanza vuestro General.

BENJUMEDA

Notas de Sociedad

Salida Saltó para Italia de paso para Francia el gestor municipal D. Jaime Scarxell.

BODA El lunes, día de San Francisco, tomaron estado el joven industrial tapicero D. Vicente Hernández Pérez y la gentil y amable señorita Josefina Guarinos Bonet.

La ceremonia, que revistió carácter íntimo, se celebró en la capilla de la Purísima, de la iglesia parroquial, adornada e iluminada a propósito.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el Rdo. D. Jorge Campany, vicario.

Apadrinaron el enlace, por el novio el industrial don Rafael Mora Oliver y D. Bartolomé Rossetó Ribas, y por la novia sus padres el Conserje del Centro Nacional Recreativo D. Miguel Guarinos y D.ª Antonia Perelló.

Firmaron el acta como testigos D. Antonio Amengual Vidal y el Srto. Miguel Guarinos Bonet.

Los recién casados, a quienes deseamos mucha dicha en su nuevo estado, salieron en viaje de bodas por el interior de la isla.

El cambio de hora

Se efectuó el sábado

El sábado, a las veinticuatro y sesenta minutos de la madrugada, cumpliendo lo ordenado por la superioridad, se retrocedió la hora oficial a las veinticuatro.

Con ello quedó nuevamente restablecida la hora normal.

De Valdemosa

En la iglesia de la Cartuja se celebró, el pasado día 4, una misa en honor de S. Francisco de Asís con el fin de implorar, por mediación del Santo, los auxilios necesarios para que Dios N. S. dirija y proteja, como hasta ahora lo ha hecho, a nuestro invicto Caudillo el Glorioso General Franco.

A dicha misa asistieron todas las autoridades de la villa, así como numerosos público.

Por la noche, Acción Católica de la localidad ofreció los cultos del Sto. Rosario y Exposición mayor del Santísimo con el mismo objeto.

S. Serrano

5-10-37.—2.º A. T.

¡A PAGAR!

La patente nacional de automóviles

La recaudación voluntaria de la Patente Nacional de Automóviles, Clase B Trimestrales, tendrá lugar, por lo que se refiere al cuarto trimestre del año en curso, durante los días comprendidos entre el primero y quince del mes de octubre, debiendo personarse los contribuyentes interesados en la cabeza de la Zona respectiva a proveerse de su correspondiente efecto, ya que el cobro a domicilio no se intenta, tratándose de este impuesto.

Los contribuyentes que dejen trascurrir el citado día quince sin proveerse de su correspondiente patente, incurrirán en apremio del 20 por 100, sin más notificación ni requerimiento, recargo que se reducirá al 10, si satisfacen sus débitos entre los días comprendidos, veinte y treinta del citado mes.

Sucesos

Un carro se precipita por un terraplén y el conductor resulta muerto

La guardia civil del puesto de Binisalem da cuenta al Delegado Militar de Orden público de que a las 0.30 horas del martes, tuvo conocimiento de que en el kilómetro 24 de la carretera de Palma a Alcudia había volcado un carro cargado de cerdos cebados.

Se dirigió al lugar del accidente y en el camino encontró a un carretero, vecino de Pollensa, que también llevaba un cargamento de dicho ganado, llamado Francisco Bauzá Grúa, el cual, momentos antes había preguntado a la fuerza si había visto pasar un carro, que resultó ser el que acababa de sufrir el accidente.

Al llegar la fuerza al sitio indicado, habían acudido allí ya algunos habitantes de viviendas próximas, e inmediatamente se procedió, toda vez que no aparecía por parte alguna el conductor del vehículo volcado, a desenganchar la caballería.

El carro se había precipitado por un terraplén, dando varias vueltas de campana. Debajo del ganado apareció el conductor del vehículo, ya cadáver.

Según dictamen del médico titular de Binisalem, don Bernardo Roca, murió a consecuencia de una fuerte contusión que recibió en la región abdominal.

El aludido carretero Francisco Bauzá manifestó que el interfecto se llamaba Juan Cifre Plomer, de oficio labrador, domiciliado en la calle del Rosal Vell, 54, de la villa de Pollensa.

Dijo que habían salido juntos de Pollensa el lunes, a las 4 de la tarde, que cenaron en la ciudad de Inca y a las 10 de la noche emprendieron de nuevo, la marcha hacia Palma.

El accidente se atribuye a que la caballería debió espantarse, o bien, que el conductor dormido, debió abandonar la conducción y el vehículo, que desviándose, fue a volcar en la cuneta.

La Payesa

Leche pura y nutritiva Pronto habrá en Sóller

Jefatura local de Prensa y Propaganda del Estado

Libros para el frente

Sollerenses:

Habiendo sido encargada esta Jefatura local de "Prensa y Propaganda del Estado" de organizar y efectuar en esta población, una recogida de libros en pro de la gran obra altamente patriótica "Lecturas para el Soldado" patrocinada por la Excm. Sra. esposa de nuestro ilustre Generalísimo, tengo la obligación y el honor de dirigir a todos los buenos hijos de Sóller en general, suplicándoles encarecidamente, en nombre de España, se dignen ceder a favor de esta altruista empresa, cuantos libros y revistas, escritas en español, naturalmente, les sea posible, confiando que nuestra amada y culta ciudad, dando pruebas una vez más de su característica generosidad patriótica y dándose exacta cuenta de la noble finalidad que con ello se persigue, sabrá corresponder con creces a este llamamiento, contribuyendo de tal manera a la referida cruzada espiritual que tiene como primordial misión, procurar que a nuestros valientes soldados que en diversos frentes con tanto denuedo y heroísmo luchan por nuestro bienestar y la salvación y grandeza de España, puedan disponer de los libros y revistas en sus momentos de descanso o convalecencia, con que solazarse y distraerse, al par que tengan ocasión de aprender a conocer y apreciar el inmenso tesoro literario escrito con nuestro hermoso idioma nacional.

Encarecemos pues a los eventuales donantes, que preparen los libros o revistas que quieran dar, procurando poner su nombre y apellidos y ciudad de su residencia y para aquellas personas que no tengan libros y quieran contribuir asimismo, les será permitido hacer un donativo por módico que sea en metálico, que servirá para adquirirlos, advirtiéndoles que una comisión de señoritas pertenecientes a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., debidamente ayudadas por algunos soldados, pasarán a recoger los donativos a domicilio, el próximo lunes, y muy especialmente el martes día 12, fiesta de la Raza, día que hemos considerado muy apropiado y digno de dicha finalidad cultural.

También podrán dirigirse a las oficinas de esta Jefatura que radican en su domicilio particular (Puente de Ca'n Vives) o en la Comandancia Militar los que por residir lejos o cualquiera otra circunstancia así les convenga.

En la firme esperanza de que nadie, absolutamente nadie dejará de aportar su óbolo a la medida de sus posibilidades, da por anticipado las gracias más readidas a todos; en nombre de España y de nuestro valeroso ejército.

¡Viva el Imperio Hispano! ¡Saluda a Franco! ¡Arriba España!

Juan GÁLMES

Dos agresiones aéreas Y dos aviones derribados

El jueves de la presente semana, por la mañana, voló sobre esta ciudad una escuadrilla de aviones rojos (unos cuatro) los que pasaron con dirección a Palma.

Las campanas y sirena dieron la señal de alarma, retirándose el público a los refugios, mientras el tiro de las baterías antiaéreas les alejaba de esta plaza. La alarma duró más de una hora.

Por la tarde pasó también otra escuadrilla, complemento de otro grupo de aviones rojos (diez y seis aparatos) que entró por otro lugar. Nuevamente funcionaron las señales de alarma hasta desaparecido el peligro.

Los aparatos lanzaron su carga sobre el campo de aviación de Son San Juan y Palma, causando algunos muertos y heridos, y daños en varios edificios.

A continuación publicamos los partes oficiales que el expresado jueves dió a la publicidad la Jefatura de Antiaeronáutica:

«Esta mañana nuestros puestos lejanos de observación han acusado la llegada de aparatos enemigos.

Se ha tocado alarma a las 9.30 horas, y cinco minutos después 14 aviones rojos bombardeaban la población de Palma y el Campo de Aviación Luigi Neri (Son San Juan) y San Jordi.

Debido a la actuación de nuestros valientes cazas y de nuestras baterías, el enemigo ha efectuado un tiro tan impreciso que en Son San Juan no ha habido ninguna desgracia personal ni daños materiales.

En Palma en Santa Catalina solo tres casas han sufrido desperfectos y aparte de algunas personas contusionadas, hay que lamentar la muerte de un hombre que se encontraba en plena calle desobedeciendo nuestras órdenes; en el humilde caserío de Sant Jordi hay que lamentar dos muertos, tres heridos y tres casas destruidas.

Los aviones enemigos huyeron perseguidos por nuestros cazas.

Relación de muertos y heridos

En Palma: Guillermo Vaquer Adrover, muerto. Elena Gutiérrez Robles, herida. En San Jordi: Bernardo Ramis Nadal, muerto. Margarita Pou Vich, id. Margarita Vich, herida. José Campins, id. Francisco Mulet, id.

He aquí el parte, referente a la agresión de la tarde:

«Parte oficial de la Jefatura de antiaeronáutica: Agresión de las 16 horas del día 7 Octubre 1937, 2.º año Triunfal.

A las 15.57 nuestros Puestos de observación han acusado la entrada de 16 aviones enemigos.

Se ha tocado alarma inmediatamente y 3 minutos después empezó el bombardeo de la Ciudad de Palma y Campo de Aviación de Son San Juan.

Como en el ataque de esta mañana la

actuación brillante de nuestros cazas y el tiro de nuestras baterías han alejado inmediatamente a los agresores que han sido perseguidos hasta cerca de Barcelona, de donde procedían.

Nuestros cazas han conseguido derribar incendiado un avión rojo antes de llegar a Ibiza y otro en las proximidades de la costa catalana.

Además se ha comprobado que un tercer avión rojo ha sido seriamente averiado.

Por nuestra parte gracias a la disciplina observada por el público en general que ha seguido exactamente nuestras instrucciones, no tenemos que lamentar más bajas que la muerte de dos religiosos del Convento de San Jerónimo, que por su estado de salud no han podido acudir al refugio, una niña herida y su madre que a la hora de redactar este parte continuaba enterrada entre los escombros, y tres heridos sin importancia.

Los trabajos de desescombro continúan con la mayor actividad por nuestras valerosas brigadas por si entre las ruinas hubiera alguna víctima más.

En el campo de aviación sin novedad alguna en el personal y material.

Esta Jefatura ruega al público que fije su atención y compare el resultado que ha obtenido el enemigo durante este ataque con el que alcanzó en anteriores agresiones.

Hoy el número de víctimas ha sido reducidísimo apesar de que el número de aparatos ha sido mucho mayor.

La obediencia es éxito y la disciplina seguridad.

Estas cobardes agresiones, sobre poblaciones civiles de retaguardia, son propias de tipos de la calaña de los rojos.

Tan indignas arremetidas solo pueden esperarse de canallas o seres inhumanos y son una demostración palpable de la impotencia de los rojos y pruebas de su desesperación al hallarse en el período agónico.

La población civil mallorquina no se amedrenta ante tamañas agresiones, sino que reacciona y da ejemplos de civismo y de hondo patriotismo.

Como habrá leído el lector nuestros valientes cazas derribaron dos aparatos contrarios y averiaron seriamente a uno.

La alarma del martes

Un avión sobre esta ciudad

El martes de esta semana, por la noche, alrededor de las 10, las campanas del reloj público y las parroquiales y sirena anunciaron la presencia de peligro en esta ciudad.

Al efecto se oyó claramente el ronroneo de un avión que pasaba por sobre este valle.

Minutos después cesaba la alarma.

Según parece se trataba de un avión nacional que se dirigía a su base y debió desorientarse a causa de la oscuridad reinante.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada el día 6 de Octubre de 1937.—II T.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior aprobándose.

Acordóse hacer efectivos los siguientes pagos:

A D. Bartolomé Terrasa, por la confección de un traje para el sache municipal.

A la imprenta de D. Juan Marqués, por diversos impresos 1.024'45 ptas.

A D. Amador Colom, electricista: Por unos instalaciones en el Grupo Escolar Bisbal, 54'06 ptas.

Por instalaciones en el Juzgado Municipal, 39'55 ptas.

Una factura que importa 200'05 ptas. por diversos trabajos para el Ayuntamiento, por a revisión.

A D. Bernardo Castañer, por viajes en automóvil 400 ptas.

A D. Sebastián Carbonell Vanrell, 30'55 ptas. por diversos descuentos en varios suministros.

A «El Gas S.A.» por el fluido eléctrico suministrado durante el mes de Agosto último a las dependencias municipales, 189'93 ptas.

Pago suscripción al B.O. del Estado 86'23 ptas.

A la Mancomunidad Sanitaria Provincial 9.352'10 ptas.

Dióse lectura al resumen de pagos efectuados hasta el día 2 del actual por el Capataz de la Brigada Municipal de Obras, a los trabajadores de la misma, importando 2.982'00 pesetas.

Se dió lectura a la instancia presentada por D. Antonio Reynés encargado de D. Mateo Frontera en la que solicitan permiso para poder limpiar la tumba núm. 207 y hacer algunas reparaciones interiores, haciendo constar que en la tumba mencionada no se ha hecho ningún enterramiento desde hace más de 7 años.

Se acordó conceder el permiso solicitado, al mismo tiempo que debe presentar el título de enterramientos, como justificante de lo expresado. Se concedió el correspondiente permiso a la instancia presentada por D. Martín Cifre como delegado de Juan Pons, que lo solicita para poder construir una fosa séptica y conducir las aguas residuales a la alcantarilla pública en la casa núm. 13 de la calle del General Goded.

Dióse lectura a los siguientes informes favorables emitidos por el Sr. Ingeniero de Obras y Caminos: A la instancia presentada por D. Antonio Cervera Pons, que solicita permiso para construir la fosa séptica y enladrillar unas habitaciones en la casa núm. 54 de la calle de J. A.º Primo de Rivera.

A la instancia presentada por D. Guillermo Mayol Muntaner, delegado de D. Jaime Trias, quien solicitaba permiso para los mismos conceptos que el anterior en la casa 78 de la misma calle. Se acordó conceder los permisos correspondientes.

Dióse cuenta de la liquidación efectuada por el Apoderado del Municipio, en Palma, Sr. Riutort, que da un saldo a favor del Ayuntamiento de 365'64 ptas. La Comisión dióse por enterada.

Se acordó conceder licencia al gestor señor Scarxell para ausentarse de ésta, en viaje a Italia de paso para Francia.

Dióse lectura a una instancia presentada por D. Guillermo Marqués Coll, Secretario del Ayuntamiento, en la que solicita la sea concedido por el Mgcgo. Ayuntamiento de esta Ciudad la excedencia voluntaria por un plazo no mayor de un año, solicitando, además que sea reemplazada la vacante por un Secretario interino según dicta el art.º 23 de Reglamento Municipal vigente, pues tiene que solventar asuntos particulares que no podría hacerlo plenamente en el ejercicio del cargo que ostenta por las ocupaciones que implica.

Discutido el asunto por los Sres. Gestores, se acordó quedara lo solicitado por el Sr. Secretario, hasta la próxima sesión sobre el tapete para su estudio.

Se acordó después de su estudio la prórroga del presupuesto Municipal que ha regido en el actual ejercicio, para el próximo de 1938.

Dióse cuenta de las cantidades recaudadas por la Administración local de Arbitrios durante el pasado mes de Septiembre, que alcanzan las siguientes:

Para la primera tarifa, 14.661'05 ptas.

Para la segunda tarifa 2.997'78 ptas.

Por otros conceptos diversos 382'84 ptas.

Existiendo las siguientes diferencias en más, con respecto a los ingresos del mismo mes correspondiente al año pasado.

Para la primera tarifa 8.028'78 ptas. y para la segunda 511'53 ptas.

Los Sres. Gestores dieron se por enterados y acordaron el ingreso en caja.

En ruegos y preguntas, se acordó modificar la hora de la sesión, resolviéndose que a partir de la próxima den comienzo las sesiones a las 18 horas en vez de hacerlo a las 19'50 como ha sido hasta la fecha. Y se levantó la sesión.

# IMPORTANTE BANDO

**ANTONIO SALGADO MUÑOZ, COMANDANTE DE ARTILLERÍA, JEFE DEL SUBSECTOR DE SOLLER Y COMANDANTE MILITAR DEL MISMO:**

**HAGO SABER:** Que a partir de la publicación de este Bando, se observarán con todo rigor las normas siguientes:

**PRIMERA.**—Al toque de alarma, que se marcará con toque de campana continuo y prolongado, lo mismo que de sirena y pito, todas las personas de este vecindario, procederán a tomar los refugios más próximos que tengan letrero de tal y no ser posible se refugiarán en los portales o entradas más cercanas habiendo dejado las puertas entornadas; por lo tanto, todos aquellos, que, después de terminados los toques o pitadas que señalan la alarma y que no sean autoridades, elementos de vigilancia o de socorro, designados por el mando para estos servicios, se encuentren circulando por la calle o asomados a los portales, se les impondrá una multa de DIEZ pesetas por la primera vez, CINCUENTA por la segunda y CIEN por la tercera, aunque sea dentro del mismo día y de la misma hora.

**SEGUNDA.**—Los vehículos, trenes, etc., etc., pararán igualmente y sus conductores y empleados se refugiarán incurriendo las empresas y ellos personalmente en las mismas sanciones citadas en la norma anterior.

**TERCERA.**—El cese de alarma se señalará por el toque repetido de tres campanadas, tres toques de sirena y tres pitadas, y al sonar esta señal, se podrá reanudar el tránsito y la vida ordinaria y de trabajo.

**CUARTA.**—En las fábricas, talleres, oficinas y dependencias se suspenderá el trabajo mientras dure la alarma, debiendo refugiarse el personal de las mismas que no sea indispensable para mantener los servicios que no deban suspenderse en ningún momento, como son: comunicaciones telefónicas y telegráficas, energía eléctrica necesaria para fines indispensables y relacionados con la alarma, defensa y socorro de heridos, contusos, etc., etc.

**QUINTA.**—Quedan encargados de tomar nota y dar cuenta de los infractores a esta Comandancia Militar, las fuerzas de la Guardia Civil, Carabineros, Jefes de Sección y Milicianos de retén, Guardias Municipales de servicio, así como también las Autoridades locales y Jefes de Organizaciones legalmente constituidas en la actualidad.

**SEXTA.**—Por el Médico de la Defensa Pasiva Antiaérea se darán instrucciones concretas sobre la forma y elementos con que han de efectuar la concentración los diferentes equipos de socorro, incendios y descombros.

## Lugares de concentración de los diferentes equipos en la ciudad de Sóller

**EQUIPOS DE SOCORRO.**—En la Cruz Roja y en el Hospicio, llevando sus correspondientes brazales para su identificación y poder circular por las calles y diferentes locales en donde sean necesarios sus servicios.

**EQUIPOS DE INCENDIOS Y DESCOMBROS.**—En la casa Ayuntamiento también con su distintivo.

**SEPTIMA.**—En el Puerto de Sóller y en las zonas no afectas a la Base de Aprovisionamiento y Ayudantía Militar de Marina, registrarán las mismas normas que para la ciudad del mismo nombre y el punto de concentración de los diferentes equipos será el edificio de la Cruz Roja, mientras no se disponga de otro que reúna mejores condiciones para llenar estos fines.

**OCTAVA.**—En los demás pueblos de este Sub-Sector, se harán cumplir por las Autoridades locales todas las disposiciones aprobadas por las Diferentes Juntas de la Defensa Pasiva Antiaérea y cuidarán muy particularmente de que durante la alarma no circule por las calles más que el personal necesario y autorizado para ello.

Dado en Sóller de Baleares a ocho de Octubre de mil novecientos treinta y siete.

ANTONIO SALGADO

En la iglesia de los PP. Filipenses

Domingo, 10.—Fiesta dedicada a la Doctora Mística de la Iglesia Sta. Teresa de Jesús.—Misa rezada a las seis. A las siete y media misa solemne y sermón. Por la tarde a las 6 y cuarto, rosario, sermón y ejercicio dedicado a la Santa.

Jueves, 14.—Solemne Hora Santa con cánticos al anochecer.

## Espectáculos Kursaal

En las funciones de mañana, tarde a las 3 y media y noche a las 8 y media se proyectará un programa soberbio:

La película «¿Quién la raptó?» de la radio Film, interpretada por el eminente actor Preston Forster y Margaret Callahan.

Es un prodigioso drama policiaco, de estreno en Sóller. Película de acción, con escenas que ponen en tensión los nervios del espectador y le mantiene pendiente de la película hasta su final.

Después se proyectará la chistosa película hablada en francés «El Rey de los Campos Eliseos» por Buster Keaton, Paulette Goddard y Colette Darfeuil.

Carcajadas a gran; una hora de risa; aparatosos desfiles de bellezas; en fin una cinta que hará pasar una hora deliciosa al espectador.

Un programa que nadie debe dejar sin ver.

## Defensora Sollerense

La Sociedad «Defensora Sollerense» con motivo del 60 aniversario de su fundación ha organizado diversos actos con arreglo al siguiente programa:

Domingo 10.—A las siete y media, misa en sufragio de los socios difuntos, que celebrará el Rdo. señor don Antonio Alcover, Pbro. en el Oratorio de las Madres Escolapias.

Lunes día 11, a las nueve de la noche, solemne velada teatral a beneficio de la suscripción pro Movimiento Nacional, a cargo de valiosos artistas profesionales y aficionados que desinteresadamente han prestado su cooperación, con arreglo al siguiente

### PROGRAMA

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º La pieza cómica en un acto «El Contrabando», puesta en escena por la agrupación que dirige el competente «dilettante» D. Francisco Forteza
- 3.º Presentación del «Profesor Homs», notable ilusionista.
- 4.º Debut de la bella canzonetista Elvira Andrés.
- 5.º Actuación de «Los Cortés», grandes concertistas de guitarra y bandurria.
- 6.º Audición de canto flamenco a cargo del renombrado «cantor» «Niño de Membrilla».
- 7.º Final de la velada: presentación de la precoz artista del baile gitano Filomena Cortés.

Dado el carácter de esta velada, que la Junta Directiva de esta Sociedad ha querido sea un acto de adhesión al Glorioso Movimiento Nacional, en forma de beneficio a favor de la suscripción popular en pro de dicho Glorioso Movimiento, se replica a los socios que al recoger las entradas para sí y para sus familiares entreguen por cada una un donativo no inferior a cincuenta céntimos si es de butaca o de 25 cts. si es entrada general.

Las entradas para los socios y sus familias estarán a su disposición en la conserjería de esta Sociedad hasta el lunes a las dos de la tarde, pasada cuya hora se pondrán a disposición del público a los precios que se publicarán oportunamente.

## Centro Nacional Recreativo

Por el presente anuncio se convoca a los señores socios a Junta General extraordinaria, que se celebrará el día 17 del corriente a las dos de la tarde en primera convocatoria y a las dos y cuarto en segunda, para darles cuenta de la situación económica del Centro, resolverla y, en su caso, disolver la sociedad.

Sóller 8 de octubre de 1937.—Il. A. T. El Presidente, J. Estades

## SOLLERENSE:

El lunes vendrán a pedirte libros para los soldados del frente. Si eres patriota entrega cuantos puedas.

### Boletín de información de

## Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Nota de la Delegación Local

Se recuerda a los afiliados todos, tanto a los que pertenecieron a Falange Española como a la Casa del Requeté (Comunión Tradicionalista) la obligación que tienen de seguir pagando sus cuotas mensuales después de la Unificación. Para conveniencia de nuestro régimen interior, se comunica a todos los socios que pertenecían a ambas organizaciones que se les unificarán sus cuotas y que, a partir del presente mes de Octubre, sólo les presentarán una sola papeleta con el importe de los dos recibos.

«Aquí Estamos»

Se ha recibido ya en esta delegación de Prensa y Propaganda, para la venta al público, el número 32 de esta importante revista falangista titulada «Aquí Estamos» correspondiente al pasado mes de Septiembre.

De todos conocida es la importancia de dicha revista, que se supera si posible es en cada número. El ejemplar a que hacemos referencia es una digna continuación de los números anteriores.

En la portada superior (en colores) y en la inferior, lo mismo que en las interiores de las mismas se muestran distintos aspectos de la inauguración del monumento a los caídos gloriosamente en el frente de Manacor. A estas fotografías se acompaña una relación histórica de los principales acontecimientos de aquella campaña triunfal para las armas de Mallorca y de España. Entre el texto señalamos la alocución «Arriba el Campo» del Delegado Provincial de Prensa y Propaganda Camarada Sebastián Sánchez Nebot; la poesía «Romance del Fusil» de Arres; «La Educación de la Juventud Alemana»; «Falanges Universitarias»; «Ante el Monumento a los Caídos», de F. J. J.; «Signos de las Villas y Castillos de España», de Carlos M. R. de Valcárgel; «La Voluntad de Imperio en lo económico» de Gabriel González Navarro; «Mallorca aporta a la Guerra...» de Honorato Sureda; «Realidades Fascistas»; «Un campo de Deportes nacionajista» (se acompaña plano)—este Campo debe construirse en Mallorca; «Infección y Revolución», de Joaquín Verdader; «España recobra Santander» «Crisis de A. C.»; «Ante el Cristo de Manacor»; de A. C.; «Mira, Mundo.» de Teófilo Ortega; «Agro» y «España Renace».

Ilustran este número profusión de bellísimas fotografías y páginas simbólicas relacionadas con los actuales momentos de nuestra historia hispana.

No podemos más de recomendar eficazmente la adquisición de este número, el cual verdaderamente se recomienda a sí solo.

### Nombramientos en la Sección Femenina

Venimos en conocimiento de que por la Superioridad han sido nombrados para ocupar los cargos que a continuación se expresan las siguientes camaradas:

La camarada Natividad Vayá ha sido nombrada Delegada Local de «Auxilio Social».

Para la Jefatura Local de Flechas ha sido designada la Camarada Angela Regalado de Peris.

Para la Delegación Local de Sindicatos Femeninos fueron nombradas también las Camaradas Magdalena Morell y Margarita Ignacio, Delegada y Secretaria respectivamente.

La Camarada Margarita Cardell ha sido nombrada Delegada Local de la «Hermandad de la Ciudad y el Campo».

Dichos nombramientos se dieron a conocer a las afiliadas en una reunión celebrada al efecto, prometiéndole todas las interesadas ocupar los respectivos cargos con la actividad y entusiasmo característicos en Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### Rifa benéfica con destino a la Suscripción pro-Movimiento Nacional

Con gran entusiasmo han sido puestos a la venta al público por nuestras infatigables Camaradas de la Sección Femenina los billetes del sorteo del precioso mantón y pijama de seda, cuyo sorteo debía tener lugar el próximo domingo día 10 del corriente.

Como sea que aún quedan bastantes billetes sin despachar, el dignísimo Sr. Comandante Militar de este Sector D. Antonio Salgado ha dispuesto que se aplace la celebración del sorteo hasta el día 17 del actual. De esta manera habrá tiempo suficiente para despachar todos los números que por falta de tiempo no han podido ser vendi-

dos por celebrarse el domingo último la cuestación extraordinaria del Generalísimo.

¡Mujeres de Sóller! No dejéis pasar la ocasión de adquirir unos billetes. Además de ayudar con vuestro dinero a engrasar la Suscripción Pro-Movimiento Nacional, quizás tengáis ocasión de ganar la riquísima prenda, típico adorno de la Mujer Española.

El precioso mantón y rico pijama se hallan expuestos en los grandes escaparates de la tienda de muebles de don Rafael Mora.

### El «Día del Flecha»

La prensa de la capital publicó oportunamente extensos reportajes de la fiesta del «Día del Flecha» que se celebró el pasado domingo en Palma, y a la cual se asociaron todas las Organizaciones Juveniles de Flechas de Mallorca. Por este motivo es que no intentaremos siquiera recoger en el presente Boletín de Información ninguna de las manifestaciones culturales o patrióticas que en dicho día tuvieron lugar en Palma. Solamente a título de información continuaremos que esta ciudad de Sóller envió a esta concentración ciento quince Flechas con su correspondiente banda de cornetas y tambores y las dos Banderas de España y de Falange. Tenemos noticias de que los pequeños expedicionarios, debidamente atendidos en todo momento, regresaron entusiasmados de esta magna festividad falangista.

### Sindicatos Femeninos

Conforme oportunamente anunciamos se celebró el pasado domingo en el Teatro Victoria el magno mitin preparatorio para la constitución en esta ciudad del Sindicato Femenino de la O.N.S.

La espaciosa sala del Teatro Victoria y las galerías laterales se vieron llenas de público femenino ávidas de oír la autorizada palabra de los oradores. Estos fueron, conforme dijimos, los camaradas Massanet, María Consuelo Cabanillas y Jorge Andreu, quienes se trasladaron al efecto desde Palma a esta ciudad. Todos estos conferenciantes glosaron en sus discursos las excelencias de la mujer en la hora presente, que es hora de amor y de sacrificio, su espíritu noble y elevado que la predispone para las más grandes empresas y otras excelsas cualidades que le hacen capaces de prodigar el consuelo y el bien a manos llenas. Por ello pues es necesario encauzar sus actividades y nada mejor que la O.N.S. sabrá en estos momentos hacer sentir su verdadero espíritu de la Nueva España, para la constitución de la cual debemos todos trabajar desde la respectiva esfera.

Los oradores se vieron interrumpidos con una verdadera selva de aplausos en diversos momentos de sus discursos.

Antes de hacer uso de la palabra los conferenciantes venidos de la Capital, la Delegada Local de los Sindicatos Femeninos Camarada Magdalena Morell se dirigió a las reunidas manifestándoles la atención que había merecido al ser nombrada para dicho cargo, desde el cual se ofrecía a las reunidas, exhortándolas a que se apresurasen a ingresar en los Sindicatos Femeninos ya que ellos deben encauzar en el futuro muchas de las actividades de la vida femenina. Fué extensamente aplaudida.

### Convocatorias

Se anuncian las siguientes convocatorias para los días que a continuación se detallan:

- Día 13 a las 18:30: Junta General de obreros carpinteros.
- Día 13, a las 20:30: Junta General de los patronos de la Construcción.
- Día 14, a las 20:30: Junta General de Barberos.
- Día 15, a las 20: Junta General de Patronos Metalúrgicos.
- Día 15, a las 19:30: Junta General de Servicios Públicos.

### FRANCO FRANCO FRANCO ARRIBA Y VIVA ESPAÑA GI ORIA AL AUSENTE

(Delegación Local de Prensa y Propaganda de Falang Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. — Sóller.)

Segundo Año Triunfal Era Azul 8 Octubre 1937

## Registro Civil

### NACIMIENTOS

Octubre día 1.—Antonio Vicens Font, hijo de Pedro y Juana, Santa Catalina 3, 2.º

### DEFUNCIONES

Septiembre día 30.—María Canals Pougín, 56 años, soltera, Isabel II 3.º. Octubre día 2.—Pedro A. Mayol Barceló, 62 años, casado, Luna, 145.

## Mercado local

Limonas a 15 ptas. la carga. Manzanas de 35 a 40 ptas. id. Granadas a 16 ptas. id. Nueces a 30 p'as. cuartera.

## Boletín Religioso

### La explicación de Catecismo

La explicación del catecismo a los niños en la presente semana será el lunes y el miércoles a las cuatro y media.

### La fiesta de

### Ntra. Sra. del Rosario

El sábado último, iluminada la parroquia como en las solemnes, cantáronse solemnes completas en preparación de la fiesta de Ntra. Sra. del Rosario.

El domingo por la mañana, a las diez y cuarto previo el canto de Horas menores por la Comunidad parroquial, el Rdo. Vicario D. Jorge Company dijo solemne oficio, asistiéndole de diácono el Rdo. Sr. Rullán y de sub-diácono el Rdo. Sr. Magrauer.

Se cantó la misa de Angeles.

El Sr. Morey, pronunció el sermón presentándonos al Santísimo Rosario como la Reina de las devociones marianas, y poniendo de manifiesto la eficacia de tal oración.

La capilla del Rosario, estuvo adornada con excelentes macetas y flores naturales, e iluminada con numerosas luces eléctricas y cirios. Numerosos devotos la visitaron con el fin de lucrar el jubileo.

Por la tarde hubo solemne procesión de rogativas.

Abrió la marcha la bandera de la antigua cofradía del Rosario a la que acompañaban buen número de caballeros.

Seguía la imagen de la Virgen del Rosario que era llevada en andas por jóvenes y acompañada por sus obreros Sres. Mora y Alcover.

Presidía el procesional cortejo el Rdo. Sr. Párroco, a quien seguían numerosos señores.

La procesión, siguió el itinerario de costumbre.

Por la brillantez y esplendor de la fiesta bien merecen la enhorabuena la Obrero y especialmente a las Hermanas de la Caridad por sus desvelos y cuidados en el adorno de la capilla.

## CULTOS

En la Iglesia Parroquial

Domingo día 10.—Fiesta de los Santos Médicos Cosme y Damián.—Por la mañana a las siete y media, Misa y Comunión general para las Madres Cristianas, a las nueve y media, Horas menores y la Misa mayor con sermón por el Rdo. D. Jerónimo Pons Vicario. Por la tarde a las tres, Vísperas y Completas. A las cuatro ejercicio mensual de las Madres Cristianas con plática. Al anochecer a las seis y media, rezo del Santo Rosario con exposición de S. D. M.

Sábado día 16.—Durante la misa segunda se practicará el ejercicio a la Virgen del Carmen.

Fiesta de la Virgen del Pilar que se dedican los Coros de su Visita Domiciliaria

Domingo día 10.—A las 7:30, misa y Ejercicio del Triduo con cánticos.

Lunes día 11.—A las siete, misa y Ejercicio del Triduo.—Al anochecer, solemnes Completas en honor de Ntra. Sra. del Pilar.

Martes día 12.—A las siete misa de comunión general para los Asociados a la Visita Domiciliaria. A las diez, oficio solemne con sermón que dirá el Rdo. D. Jerónimo Pons. Pbro.—Por la noche, después del rosario, conclusión del Triduo, con cánticos y sermón a cargo del mismo orador, y Besamanos.

Miércoles día 13.—A las siete, misa por los asociados difuntos.

En la Visitación

Domingo 10.—A las seis misa rezada con plática doctrinal. A las siete y a las ocho, misas rezadas con el rezo del Rosario. Por la tarde, 4 y media, ejercicio del Mes del Rosario con exposición y plática.

Viernes 15.—A las seis de la tarde, función del Santo Cristo en sufragio de D. José Soler Morey, cofrade difunto.

# FRUTAS - LEGUMBRES - PRIMORES

## NARANJAS-MANDARINAS

# F. MAYOL & FRERES

## BOUFARIK (Alger)

### TELEGRAMAS

MAYOL Boufarik  
 MAYOL Birkadem  
 MAYOL Fort-de-L'Eau  
 MAYOL Saoula  
 MAYOL Zéralda

### TELEFONOS

1-11  
 0-82  
 0-39  
 0-21  
 0-06

### TELEGRAMAS

MAYOL St. Chamond.  
 d.º d.º  
 MAYOL Cavaillon  
 MAYOL Chavanay  
 ORANGERIES Marseille (Colbert)

### TELEFONOS

2-65  
 4-35  
 1-48  
 13  
 87-54

IMPORTACIÓN EXPORTACIÓN COMISIÓN  
 Dátiles Bananas

## Bartolomé Vicens

15, RUE DES TROIS MAGES

TELEFONO: 06.19 COLBERT

MARSELLA

TELEGRAMAS: "VERFRUIS"

Importación directa de BANANAS de las Islas Canarias

AGENTE EXCLUSIVO DE LAS PRINCIPALES MARCAS

FRUTAS FRESCAS, SECAS Y PRIMICIAS

## COMPANIA FRUTERA

GUILLERMO SEGUI Gerente

importación directa de Naranjas y Bananas por Vapores especiales que sirven las filiales de Sète, Toulon, Cannes y Nice

Cours Julien, 36-38.

Télefono: Colbert 37-82

MARSELLA

Telegramas FRUTERA

## COMISION Y EXPORTACION

Especialidad en Naranjas y Mandarinas

FRUTOS - PRIMICIAS - LEGUMBRES  
ESMERO EN LOS EMBALAJES

## CRISTOBAL COLOM

ALGER - Rue de Suez, n.º 3 - ALGER  
(Detrás del nuevo mercado)

PATATAS para la SIEMBRA y el CONSUMO

Dirección Telefónica: MOLOC-ALGER

## Joaquín Borrás Mayol

hijo de D. José Borrás Pastor, dueño de la acreditada pastelería, panadería y confitería «La Confianza» (CA'N XIM TAMBORA), de Sóller (Mallorca) tiene el gusto de poner en conocimiento del público de Mulhouse y de Francia en general haber abierto en Mulhouse, un establecimiento en el cual se confeccionarán y expedirán todos los géneros de su ramo genuinamente mallorquines, como son Ensamadas pequeñas, grandes y rellenas. Empanadas. «Cocarros». «Coques de patata». Galletas de Inca. Pan moreno, especial para sopas. Coques de Nadal. Turrónes mallorquines y una infinidad de clases de pasteles mallorquines que todos sus compradores podrán adquirir por correo mediante pago adelantados.

Joaquín Borrás Mayol

Rue Thenart, 30  
Mulhouse - (Francia)

## FRUTAS AL POR MAYOR

## BANANAS-NARANJAS-LIMONES-UVAS

Venta en vagones completos de Naranjas, Mandarinas y Limones por ferrocarril directamente de España o Italia

## OLIVER & CARBONELL

S. A. R. L. 200.000 FR.

COMISIONISTAS  
11, Rue Merciere - LYON

Filial de la MAISON CARBONELL  
Puebla Larga (Valencia)  
Agencia en Blicce

R. C. Lyon B. 6850.

TÉL.: FRANKLIN 49-37  
Dirección telegr. OLICAR-LYON.  
Cheques Postales LYON 514-18

## DESTILACION DE ESENCIAS

## I. TOMAS

(Sucesor de Creus)

VENTA DE LOSA CRISTAL Y PORCELANA  
Conde de Sallent, 40 y 42. - PALMA DE MALLORCA

### FERROCARRIL DE SOLLER

### Horario de invierno

que regirá desde 1.º de Octubre a 30 de Abril

Sección Palma-Sóller  
Salidas Sóller  
6:45, 9:15, 13:25, 17:15,  
Salidas Palma  
8: 12: 15: 19:30.

Los Domingos y días festivos el tren que sale de Palma a las 19:30 no efectuará a las 20

Sección Sóller-Puerto  
Salidas Sóller  
6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20:30

Salidas Puerto  
6:30. 7:30. 8:30. 9:30. 10:30. 11:30. 12:30. 13:30. 14:30. 15:30. 16:30. 17:30. 18:30. 19:30. 20:55